Raport z wykonania zadań Miejskiego Ośrodka Kultury za 2021 rok

Strukturę Miejskiego Ośrodka Kultury w Żorach stanowią: Dom Kultury, Scena „Na Starówce”, Klub „Rebus”, Klub „Wisus”, Świetlica w Osinach, Centrum Edukacji Regionalnej, Placówka Wsparcia Dziennego w Roju, Świetlica w Dzielnicy Rój „Wodzisławska 300”, Świetlica w Rowniu, Świelica w Kleszczowie, Centrum Edukacji Regionalnej. Przy MOK działa również Pasieka Miejska – Żory dla środowiska. W 2021 podpisano porozumienie z lokalnym oddziałem Uniwersytetu Trzeciego Wieku oraz zakupiono Muzeum Ognia. 
I. Wydarzenia cykliczne: 

W 2021 roku MOK zrealizował następujące wydarzenia cykliczne: 29. Finał WOŚP (30.01;140 wolontariuszy), Bee Sjesta. Interdyscyplinarny Festiwal Ekologiczny (19:06;200 osób), Biały Wieczór (28.08;200 osób), „Odbudujmy Wspólnotę” - XV Festiwal Twórczości Religijnej „Fide et Amore” (06.08-01.09; 3930 osób), Żorski aMOK Bluesowy (2.10;150 osób), XVII Festiwal Voicingers 2021 – Międzykulturowe Spotkania Muzyki, Kreatywności i Ekspresji (13-19.08;250 osób), Mikołaj i Renifery (4.12;200 osób), Jarmark Świąteczny (16.12-19.12;1000 osób), Jarmark Władysławowski (11-12.09;1500 osób). 
II.  Inne wydarzenia zrealizowane we współpracy z innymi podmiotami:

W 2021 roku MOK zrealizował we współpracy z innymi podmiotami następujące wydarzenia: Festiwal Górnej Odry w Żorach (25.-27.06;500 osób), wystawa #StolenMemory (26:08;50 osób), Przystanek Żory (21.08; 1000 osób), Jesienne Spotkania Artystyczne Ballo (27.10;120 osób), Grudniowe Marzenia (10.12;170osób), XI Festiwal Piosenki Filmowej i Musicalowej „FIM” (19.02;130 osób), VIII Ogólnopolski Festiwal Tańca Dzieci i Młodziezy „Dzieci Dzieciom – Bez Barier” (6-7.11;200 osób), Between Cultures Between Words (250 osób), wernisaż wystawy „Do You Remember?” (28.05;100 osób), wernisaż wystawy „W bieli i czerni”. (14.06; 200 osób).
III. Nowe oferty programowe realizowane ze środków zewnętrznych:
1.    Art. Dialogi – cykl nagrań prezentujących rozmowy z osobami związanymi z tworzeniem kultury w mieście. W kolejnych odcinkach pojawili się: Adam Polański (fotograf), Grzegorz Karnas (muzyk), Bogdan Wita (muzyk), Paweł Głowaty (aktor), Karol Ociepka (tancerz), Jagoda Kudlińska (piosenkarka), Franciszka Probosz (animatorka kulturalna), Ewa Rotter-Płóciennikowa (malarka), Paweł Gwóźdź (muzyk), Aneta Antosiak (reżyserka teatralna, polonistka). Rozmowy przeprowadzał Arkadiusz Żabka, a pytania zadawali członkowie grupy teatralnej Art.Buzz. Cykl powstał we współpracy ze Stowarzyszeniem Kulturalnym Kontrapunkt i był dofinansowany ze środków Gminy Miasta Żory. Rozmowy nagrano i udostępniono w mediach społecznościowych, gdzie łącznie  zostały wyświetlone 27 518 razy. 
2.  Wirtualna Strefa Kultury – to projekt mający na celu podniesienie kompetencji cyfrowych społeczności lokalnej, kadry kultury i doposażenie instytucji w sprzęt niezbędny do prowadzenia działań edukacyjnych i animacyjnych w przestrzeni online. Zadanie realizowane będzie w kilku odsłonach, w ramach, których powstanie: Wirtualny Dom Kultury - umożliwiający cyfrowy spacer po instytucji, a także prezentację online wystaw stałych w głównym budynku Domu Kultury, jak i w jego placówkach, Mobilne Studio Filmowe - relacjonujące najważniejsze wydarzenia kulturalne, tworzące zarówno relację na żywo, a także jej zmontowany zapis, dokumentację filmową z przeprowadzonych wydarzeń
artystycznych oraz z działalności edukacyjnej, Pracownia Podcastów – miejsce dla mieszkańców, którzy mają coś do powiedzenia, umożliwiające samodzielne nagrywanie rozmów, wywiadów, monologów, podcastów, Pełen Dostęp - kompleksowa dostępność oferty w zakresach dostępności cyfrowej i informacyjno - komunikacyjnej. Miejski Ośrodek Kultury jako jeden z 200 miejsc w Polsce uzyskał wsparcie wynoszące ponad 160 tysięcy złotych. Projekt Konwersja cyfrowa domów kultury jest realizowany w ramach działania 3.2 „Innowacyjne rozwiązania na rzecz aktywizacji cyfrowej” III Osi Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa na lata 2014-2020. 
IV. Miejski Ośrodek Kultury prowadzi działania w dziedzinie wychowania i edukacji realizowane m.in. poprzez prowadzenie zespołów i grup, do których należą:
Zespół Mażoretki ,,Eksplozja” (60 osób), Jaszczury (14 osób), Jungle Kids (17 osob), Voce Vocal Studio (23 osoby),  Dziecięcy Zespół Taneczny Wesołe Nutki. (93 osoby), Zespół Taneczny „Taaka Kropa” (18 osób), Zespół Pieśni i Tańca 
Sari” (50 osób), Chór Młodzieżowy „Voce Segreto” (12 osób), AF Music (15 osób), Mała Scena Piosenki (15), Carpe Diem (15), Zespół Wokalny Magic Voice (15), Ludowy Zespół Pieśni i Tańca „Osiny” (18 osób), Małe Rojanki (18 osób), Zespół Ludowy Baranowice (15), Zespół Jagoda (16), Zespół „Jagódki” (12), zespół taneczny Reaktywacja (66 dzieci w 4 grupach). 
Grupy teatralne: Art. Buzz (16 osób), I.N.N.I. (15 osób), Niebyleco (15 osób).
Dodatkowo w MOK działa Studio Działań Artystycznych, które w 2021 roku przeprowadziło –zajęcia stałe: „Collage, recykling, ceramika, malarstwo i rysunek” – warsztaty plastyczne, „Przez lupę wyobraźni” - warsztaty rysunku i malarstwa, „Duży świat gliny i piękno w małej formie” – warsztaty ceramiczno – rzeźbiarskie,

 „Babraniny w małym świecie gliny” - warsztaty ceramiczno – rzeźbiarskie. Liczba uczestników zajęć stałych: 356 osób.
- zajęcia w ramach „Akcji Lato”. Liczba uczestników: 421 osób. 

- zajęcia dla grup zorganizowanych: warsztaty rzeźbiarsko-ceramiczne. Liczba uczestników: 912 osób. 
W ramach działalności wystawienniczej przygotowała 6 wystaw. Łączna liczba zwiedzających wystawy 450 osób. 

Stałe zajęcia programowe: zajęcia zespołów artystycznych (531 osoby), zajęcia Studia Działań Artystycznych (1724 osób) oraz Studia Tańca Step Art. (272). Łączny udział – 2 527 osób.

V. Placówki Miejskiego Ośrodka Kultury

1. Dom Kultury
Dom Kultury to miejsce, gdzie odbywają się zarówno wydarzenia cykliczne, jak okolicznościowe: spektakle teatralne, koncerty, warsztaty. Prowadzone są też stałe zajęcia zespołów artystycznych, zajęcia Studia Działań Artystycznych oraz Studia Tańca Step Art. 
W 2020 roku w Domu Kultury odbyły się imprezy organizowane i współorganizowane przez MOK:

- Wydarzenia cykliczne, łącznie 21 wydarzeń, publiczność: 10 350 osób (30 518 online)
- Koncerty, wydarzenia okolicznościowe, łącznie 8 wydarzeń, odbiorcy: 100 osób (w tym 30 255 wyświetleń)
- Spektakle, łącznie: 5, odbiorcy: 1 000 osób 
- Konkursy i inne, łącznie 3 wydarzenia, uczestnicy: 260 osób
- Urodziny dla dzieci, łącznie: 41, uczestnicy: 410 osób
- Działalność wystawiennicza, łącznie 7 wystaw, odbiorcy: 450 osób
- Stałe zajęcia programowe: 2 527 osób
- Wynajmy: 30, odbiorcy: 3 000 osób
Razem: 18 097 (w tym 60 773 osób online).
2. Kino „Na Starówce”
Działalność kina w roku 2021: Odbyło się 365 seansów filmowych, w tym filmy polskie: 176, filmy europejskie: 20, filmy pozostałe kraje – 169. W sumie w 2021 roku frekwencja ogólna wyniosła 12 154 widzów
3. Klub WISUS. 
W roku 2021 zorganizował 14 zajęć stałych (Plastyka dla malucha – 2 grupy, Zajęcia UTW, High-heels, Zumba, Hip hop – 3 grupy, Mażoretki – 5 grup, Roztańczone Maluchy, Kray maga, Zdrowy kręgosłup, BDS – Taniec Towarzyski, Turnieje Brydż, Spotkanie Grupy „Wikingów”, Taniec Towarzyski, Spotkanie Gildii Ognia. Łącznie wzięło w nich udział 440 osób. W sposób ciągły prowadzone są stałe zajęcia świetlicowe.
Oprócz imprez stałych odbyły się również wydarzenia i imprezy okolicznościowe między innymi: Klub emerytów, wystawa kanarków, wigilijki, Turnieje Brydża, Akcja Lato, Akcja Zima, Konkurs szkolne, Bal Halloween, Bal Andrzejkowy, w których udział wzięło ok 672 osób.  
Ogółem w imprezach i zajęciach organizowanych i współorganizowanych przez Klub Wisus w placówce i poza nią w roku 2021 udział wzięło ok 1112 osób. 
4. Klub „REBUS”. 
W roku 2021 zorganizował 14 zajęć stałych (Pracownia plastyczna dla seniorów, Zajęcia plastyczne dla dzieci, Zespół  Fotograficzny „Migawka”, Grupa teatralna „e-S-ka”, Amatorski Teatr Dorosłych „Apteczka”, Koło hafciarskie, Zespół Pieśni i Tańca „Sari”, Aikodo Yoshinkan, Tanie towarzyszki dla zaawansowanych, Salonik poetycki – Koło poetów „Wena”, Ćwiczenia rehabilitacyjne dla Amazonek, Ćwiczenia dla osób dojrzałych, Koło szachowe, Klub Globtrotera. Łącznie 358 osób. Przez cały okres odbywania zajęć czyli od czerwca do grudnia w 103 zdarzeniach kulturalnych wzięło udział 3493 osoby.
5. Świetlica w Osinach.  

W roku 2021 zorganizowała 10 zajęć stałych (m. in. próby zespołu Taaka Kropa, LZPiT „Osiny”, próby zespołu AF Music, Koło szachowe, zajęcia fitnessu i pilatesu, zajęcia animacyjne, taniec towarzyski, Akcję Lato). Oprócz zajęć odbyły się również wydarzenia takie jak: Dzień Babci i Dziadka, zabawa karnawałowa, spotkania w plenerze, dożynki dzielnicowe, Dzień Seniora, Andrzejki, Mikołaj. Ogółem w imprezach i zajęciach organizowanych i współorganizowanych przez Świetlicę w Roju w placówce i poza nią w roku 2021 udział wzięło 1837 osób.

6. Placówka Wsparcia Dziennego w Dzielnicy Rój.

W roku 2021 zorganizowała 5 zajęć stałych (Zajęcia kreatywne, plastyczno-techniczne, zajęcia edukacyjne, zajęcia komputerowe, joga dla dzieci, zajęcia artystyczne). W placówce odbyła się również Akcja Lato, w której uczestniczyło 36 dzieci. Łączna ilość odbiorców: 121 osób. 
7. Świetlica Wodzisławska 300 

W roku 2021 zorganizowała 5 zajęć stałych (Koło szachowe, Spotkania ze sztuką – kółko artystyczne, Flamenco – warsztaty taneczne, próby Zespołu Małe Rojanki, zajęcia Pracowni Wolnej Edukacji Escuela. Oprócz zajęć stałych odbyły się również wydarzenia okolicznościowe m.in.: Letnie spotkania w ogrodzie świetlicy, Akcja Lato, szkolenia, Święto pieczonego ziemniaka. Ogółem w imprezach i zajęciach organizowanych i współorganizowanych przez Świetlicę w Roju w placówce i poza nią w roku 2021 udział wzięło 338 osób. 
8. Świetlica w Rowniu. 
W roku 2021 zorganizowała 3 zajęcia stałe (kółko plastyczne, kółko szachowe, Akcję Lato).  
Oprócz warsztatów odbyły się również wydarzenia okolicznościowe: (Spotkania Członkiń SKKG, Dożynki, Dyskoteka Dorosłego Człowieka, Upiorny bal, Spektakl teatru ESKA).  
Ogółem w imprezach i zajęciach organizowanych i współorganizowanych przez Świetlicę w Rowniu w placówce i poza nią w roku 2021 udział wzięło 525 osób.

9. Świetlica w Kleszczowie.  
W roku 2021 zorganizowała 2 zajęcia stałe (Kółko plastyczne, kółko szachowe).

Oprócz imprez stałych odbyły się również wydarzenia okolicznościowe. Ogółem w imprezach i zajęciach organizowanych i współorganizowanych przez Świetlicę w Kleszczowie w placówce i poza nią w roku 2021 udział wzięło 881 osób.

10. Centrum Edukacji Regionalnej
W roku 2020 zorganizowała następujące zajęcia stałe i wydarzenia: Lekcje regionalizmu na żywo (m.in.: Szkubaczki, Marzanna, Śląskie straszki, Noc świętojańska etc., konkursy (m.in. Śląska godko, Pieśniczki i przyśpiewki śląskie, wykłady, Wakacje w CER, warsztaty dla młodzieży, spotkania regionalne z seniorami. Łącznie w działaniach CER-u uczestniczyło 8955 osób (w tym 7576 dzieci i 1379 dorosłych). 
11. Muzeum Ognia.
Od września 2021 Muzeum Ognia stało się częścią Miejskiego Ośrodka Kultury w Żorach. Łączna ilość odwiedzających: 2739 osoby. W tym: 432 bilety normalne, 372 bilety ulgowe, 722 bilety rodzinne, 358 bilety darmowe. 
V. Współpraca z innymi podmiotami

MOK współpracuje z wieloma podmiotami, często jest to współpraca obejmująca kilka wydarzeń. W 2021 współpracowano z 11 instytucjami, z 17 placówkami edukacyjnymi, 20 stowarzyszeniami i fundacjami, 9 parafiami, 10 przedsiębiorstwami, 2 spółdzielniami, 6 radami dzielnic, 11 mediami oraz indywidualnymi mieszkańcami miasta. 
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