Raport z wykonania zadań Miejskiego Ośrodka Kultury za 2019 rok

Strukturę Miejskiego Ośrodka Kultury w Żorach stanowią: Dom Kultury, Scena „Na Starówce”, Klub „Rebus”, Klub „Wisus”, Świetlica w Osinach, Świetlica w Roju, Świetlica 
w Rowniu i Świetlica w Kleszczowie.

I. Wydarzenia cykliczne: 

W 2019 roku MOK zrealizował następujące wydarzenia cykliczne: 27. Finał WOŚP (13.01; 1000 osób, 140 wolontariuszy), Urodziny Miasta (24.02; 700 osób), „Majówka” (1.05; 700 osób), 42. Żorska Wiosna Młodości (1-2.06; 15 000 osób), Kino Letnie (5-7.07; 9000 osób), Śniadania na trawie (2000 osób), XIII Festiwal Twórczości Religijnej „Fide et Amore” (2.08-25.10; 5000 osób), X Festiwal Voicingers 2019 - Międzykulturowe Spotkania Muzyki, Kreatywności i Ekspresji (13-25.08; 1500 osób), Osiedlowy Piknik kulturalny „Sikoreczki” 2019 (1.09; 200 osób) Festiwal SARI (14-15.09; 150 osób), VI Festiwal Muzyki Alternatywnej - Alternatywy 4 (16.11; 150 osób), Świąteczny Koncert i Kiermasz charytatywny (14.12, 300 osób), Jarmark Świąteczny (16-22.12; 7 000 osób) oraz Inicjatywy Lokalne w Kulturze Żory 2019 (I nabór, 19 złożonych inicjatyw, zrealizowanych 5; łączna ilość uczestników inicjatyw: ok. 540 osób).
II. Wydarzenia cykliczne realizowane we współpracy z innymi podmiotami:

W 2019 roku MOK zrealizował we współpracy z innymi podmiotami następujące wydarzenia cykliczne: IV Żorski aMOK Bluesowy (9.03; 100 osób), VII Ogólnopolski Festiwal Tańca Dzieci i Młodzieży Dzieci Dzieciom – bez barier (7.04; 1200 uczestników, 800 widzów), XXVIII Międzynarodowy Festiwal Piosenki Żory 2019 (27.02-1.03; 20 uczestników, 300 widzów), Letnia Fiesta Dzielnicy Sikorskiego (9.06; 730 osób),
XVII Międzynarodowy Festiwal Taneczny Balloteka Żory 2019 (6-7.06, 1200 uczestników, 800 widzów), XVII Jarmark Władysławowski (22-23.06; 7000 uczestników), XVII Jesienne Spotkania Artystyczne Ballo (25.10; 300 widzów), X Ogólnopolski Festiwal Piosenki Filmowej i Musicalowej FiM Żory 2019 (17-18.12; 250 widzów), Festiwal Nauki i Techniki (finał 2-3.04; ok. 2000 osób), IV Żorskie Wianki (23.06; 150 osób), IV Przystanek Żory (10- 11.08; 6 000 osób), Disco Żar Festiwal (30.06; 5000 osób).
II. Nowe oferty programowe w roku 2019
1. Nowe oferty programowe, które pojawiły się w ubiegłym roku: „Diagnoza – Inicjatywa - Kultura” – projekt zakładał przeprowadzenie diagnozy identyfikującej zasoby i potrzeby mieszkańców lokalnej społeczności, opracowanie i udostępnienie do publicznej wiadomości zasad wyboru inicjatyw, zgodnie z zasadą przejrzystości i równego traktowania. Łączna liczba odbiorców: 129 osób. Dofinansowano ze środków Narodowego Centrum Kultury w ramach programu Dom Kultury + Inicjatywy Lokalne 2019. „Kultura – Pomysł – Działanie!” – to druga część zadania. W jej ramach zrealizowane zostały cztery inicjatywy. Wszystkie odpowiadały założeniom zawartym w raporcie z diagnozy. Realizowane inicjatywy: „Żorski Teatr Ognia” autor: Mykola Sementsov, „Potyczki muzyczne Baranowice – Rogoźna” autor: Sabina Chyła, „Dawno temu tu i tam” autor: Joanna Kisielewska, „Żorski Eko Płomień" autor: Martyna Kret. Liczba osób uczestniczących w realizowanych projektach (beneficjentów, przedstawicieli społeczności lokalnej, wolontariuszy): 1001 osób. Dzień Wolności i Solidarności im. Tadeusza Jedynaka  to projekt nawiązujący do setnej rocznicy Powstań Śląskich oraz trzydziestej rocznicy przemian wolnościowych w Polsce, zainicjowanych obradami Okrągłego Stołu i wyborami 4 czerwca 1989 r. W ramach wydarzenia odbył się wykład w Muzeum Miejskim, a na żorskim rynku miało miejsce widowisko historyczne pt. „Za mało na wojnę, za dużo na pokój”, które zakończył uroczysty przemarsz, którego celem był Park Cegielnia. Tam odbył się Żorski Piknik Wolności i Solidarności. Najpierw przez żorską publicznością wystąpił popularny artysta kabaretowy Marcin Daniec, a potem odbyły się koncerty popularnych artystów polskiej sceny rockowej. Publiczność rozgrzał zespół Opozycja, Oddział Zamknięty, a gwiazdą wieczoru była grupa Luxtorpeda. Projekt otrzymał dofinansowanie z Programu Wieloletniego Niepodległa na lata 2017 – 2022 w ramach programu dotacyjnego „Niepodległa”. Łącznie we wszystkich działaniach projektowych udział wzięło 8181 osób. W ogniu pytań. Żorskie mikrohistorie to projekt dofinansowany ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach Funduszu Promocji Kultury. Głównymi motywami projektu z zakresu animacji kulturowej i społecznej opartego o materialne i niematerialne dziedzictwo kulturowe były tradycje rzemieślnicze występujące na terenie miasta oraz unikatowa tradycja Święta Ogniowego w Żorach. Projekt zakładał odkrywanie mikrohistorii mieszkańców miasta, a także wyzwalanie na ich podstawie działań twórczych. Finałem projektu był happening artystyczny Dziedzictwo na Dziedzińcu Kultury, podczas którego prezentowane były fragmenty historii mieszkańców, ich komiksowe inspiracje, uczestnicy wzięli udział w warsztatach ceramicznych oraz pokazie ognia. Łącznie we wszystkich działaniach projektowych udział wzięło 270 osób.
III. Miejski Ośrodek Kultury prowadzi działania w dziedzinie wychowania i edukacji realizowane m.in. poprzez prowadzenie zespołów i grup, do których należą:
Zespół Mażoretki ,,Eksplozja” (prow. Kaja Skórska; 49 osób), Voce Vocal Studio (26 osób), Dziecięcy Zespół Taneczny Wesołe Nutki. (Maria Kożuch, Małgorzata Karwot, Joanna Tomaszewska, i Aleksandra Grygierzec; 76 dzieci), Zespół „Taaka Kropa” (prow. Barbara Wołczyk; 18 osób), Chór Młodzieżowy „Voce Segreto” (prow. Andrzej Marciniec; 20 osób), Zespół Wokalny A.F. MUSIC (prow. Andrzej Marciniec; 19 osób), Mała Scena Piosenki (prow. Dagmara Świtacz; 20 osób), Carpe Diem (prow. Dagmara Świtacz; 18 osoby), Magic Voice (prow. Dagmara Świtacz; 10 osób), Ludowy Zespół Pieśni i Tańca „Osiny” (prow. Zofia Przeliorz, Ludwik Wróbel, akompaniament: Leonard Motyka; 18 osób), Zespół Pieśni i Tańca „Sari” (77 członków), Zespół ludowy „Małe Rojanki” (prow. Urszula Budniok i Anna Badura, akompaniament: Leonard Motyka; 23 osoby), Zespół Baranowice (prow. Leonard Motyka, 16 osób), folklorystyczny zespół śpiewaczy „Jagoda” (prow. Damiana Kurpanik; 15 osób), folklorystyczny zespół śpiewaczy dla najmłodszych „Jagódki” (prow. Damiana Kurpanik; 13 osób), Studio Tańca „Step Art” (278 osób w 25 grupach), Centrum Tańca i Ruchu „Rytm” (prow. Dominika Leszczyńska; 135 osób), zespół taneczny Reaktywacja (prow. Ewa Rak, Monika Sabadasz, Ewa Golicz; 70 dzieci w 4 grupach). 
Grupy teatralne: Skene (prow. Paweł Kontny; 10 osób, Art. Buzz (prow. Aneta Antosiak; 18 osób), „Za królestwo i pół córki” (prow. Beata Kupisz; 8 osób), I.N.N.I. (prow. Barbara Szulik–Silka; 12 osób), zajęcia teatralne dla najmłodszych (prow. Monika Kubica-Skaba; 35 dzieci w 2 grupach), Amatorski Teatr Dorosłych „Apteczka” (prow. Barbara Musiałek, 15 osób), INTRUDER (prow. Michał Hajduczek i Szymon Skaba; 9 osób). 
Dodatkowo w MOK działa Studio Działań Artystycznych (prow. Marzena Kuczera, Anna Bodzek–Sikora i Nina Kontny–Łomozik), które w 2019 roku - zajęcia stałe: Rodzinne warsztaty rękodzieła, „Zabawa kształtem i kolorem” – warsztaty dla dzieci, warsztaty z rysunku i malarstwa dla dzieci i młodzieży, Artystyczne czwartki, warsztaty witrażu. ceramika dla dorosłych, ceramika dla dzieci z rodzicami, warsztaty rękodzieła dla dzieci i dorosłych, warsztaty witrażu dla dorosłych. Liczba uczestników zajęć stałych: 1155 osób. 

- zajęcia dla grup zorganizowanych: warsztaty rzeźbiarsko-ceramiczne. Liczba uczestników: 1381 osób. 

- zajęcia w ramach „Akcji Lato”. Liczba uczestników: 471 osób.

- zajęcia w ramach „Akcji Zima”. Liczba uczestników: 204 osoby.
W ramach działalności wystawienniczej przygotowała 12 wystaw. Łączna liczba zwiedzających wystawy 3500 osób. 

Stałe zajęcia programowe: zajęcia zespołów artystycznych (664 osoby), zajęcia Studia Działań Artystycznych (1155 osób) oraz Studia Tańca Step Art. Łączny udział (283) – 2 102 osób.
Przy MOK działa także internetowe Radio Żory (prow. Agnieszka Kraińska), które w 2019 roku nadało 319 audycje, a w jego ramówce znalazło się 9 audycji cyklicznych, 1 sezonowa oraz 3 audycje specjalne.
IV. Placówki Miejskiego Ośrodka Kultury

1. Dom Kultury
Dom Kultury to miejsce, gdzie odbywają się zarówno wydarzenia cykliczne, jak okolicznościowe: spektakle teatralne, koncerty, warsztaty. Prowadzone są też stałe zajęcia zespołów artystycznych, zajęcia Studia Działań Artystycznych oraz Studia Tańca Step Art. 
W 2019 roku w Domu Kultury odbyły się imprezy organizowane i współorganizowane przez MOK:

- Wydarzenia cykliczne, łącznie 34 wydarzeń, publiczność: 21 094 osób
- Koncerty, wydarzenia okolicznościowe, łącznie 28 wydarzeń, widownia: 3 600 osób
- Spektakle, łącznie: 19, publiczność: 2500 osób
- Warsztaty, konkursy i inne, łącznie 12 wydarzeń, uczestnicy: 1339 osób
- Urodziny dla dzieci, łącznie: 145, uczestnicy: 1450 osób
- Działalność wystawiennicza, łącznie 12 wystaw, odbiorcy: 3500 osób
- Stałe zajęcia programowe: 2 102 osoby
- Wynajmy: 57, odbiorcy: 6000 osób
Razem: 41 585 osób.
2. Kino „Na Starówce”
W sumie w 2019 roku odbyło się ok. 1120 seansów, na których frekwencja wyniosła 51 468 widzów. Poza seansami filmowymi zostały zorganizowane imprezy kulturalne typu: koncerty (1405 widzów), spektakle teatralne (408 widzów), pokazy taneczne (558 widzów). Na imprezach kulturalnych organizowanych przez agencje (wynajem) zgromadziła się publiczność ok. 4800 osób.
3. Klub WISUS. 
W roku 2019 zorganizował 10 zajęć stałych (Zabawy z językiem angielskim, Kółko plastyczne, Jogę dla dzieci, Zajęcia manualne Uszyję sobie, Zumbę, Hip-Hop, Mażoretki, Taniec towarzyski, Taniec współczesny z elementami jazzu, Projektowanie graficzne), łącznie wzięło w nich udział 1917 osób. W sposób ciągły prowadzone są stałe zajęcia świetlicowe.

Oprócz imprez stałych odbyły się również wydarzenia okolicznościowe (Turnieje skata i brydża, Spotkania Klubu Emeryta i Klubu Zdrowia, Spotkania grupy Wikingów, Spotkania Fundacji Robinsona Croseo, Zebrania z mieszkańcami, wystawa kanarków, Akcja Zima, Akcja Lato, Letni Festyn Dzielnicy Sikorskiego, porady prawne, konkursy szachowe, poetyckie i ortograficzne, a także z wiedzy o Żorach, w których udział wzięło 5 386 osób. 
Ogółem w imprezach i zajęciach organizowanych i współorganizowanych przez Klub Wisus w placówce i poza nią w roku 2019 udział wzięło 7383 osób.
4. Klub „REBUS”. 
W roku 2019 zorganizował 7 zajęć stałych (Koło szachowe, Koło plastyczne, Zajęcia plastyczne dla seniorów, Spotkania Zespołu Foto Migawka, Klub Globtrotera, Koło hafciarskie, spotkania Apteczki - amatorskiego teatru  Dorosłych oraz ‘eski’ teatru dramatycznego - 2 837 osób. 

Oprócz imprez stałych odbyły się również wydarzenia okolicznościowe (Akcja Zima, Akcja Lato, Imprezy plenerowe – Dzień Godności, Jarmark Władysławowski), Akcja krwiodawstwa, Spotkania amazonek, Imprezy dedykowane, Bale dorosłych, Zajęcia z powodu strajku nauczycieli, Spotkania autorskie, Zebrania i spotkania), w których udział wzięło 10 655.

Ogółem w imprezach i zajęciach organizowanych i współorganizowanych przez Klub Rebus w placówce i poza nią w roku 2019 udział wzięło 13 492 osoby.

5. Świetlica w Osinach. 
W roku 2019 zorganizowała 10 zajęć stałych (Taaka kropka, LZPiT Osiny, Kółko plastyczne, Kółko szachowe, Fitness + zdrowy kręgosłup, Pilates, Flamenco, Taniec towarzyski, Refleksologia, Zajęcia Regionalnego Centrum Edukacji Kulturalnej) - 213 osób. 

Oprócz imprez stałych odbyły się również wydarzenia okolicznościowe (Dzień babci i dziadka, Akcja Zima, Śledzik – zabawa karnawałowa, Dzień kobiet, spotkanie jubileuszowe KGW, Festyn rodzinny ze strażakami i jubileusz 25-lecia Taakiej Kropy, Spotkanie integracyjne pracowników Hospicjum im. Jana Pawła II, Dożynki 2019, Zebranie sprawozdawcze PZGHP, Andrzejki 2019, Mikołaj, Spotkanie opłatkowe, Turnieje piłki nożnej z UKF Football Academy oraz wynajem pomieszczeń użytkowych. Ogółem w imprezach i zajęciach organizowanych i współorganizowanych przez Świetlicę w Osinach w placówce i poza nią w roku 2019 udział wzięło 4004 osoby.

6. Świetlica w dzielnicy Rój (os. Gwarków). 

W roku 2019 zorganizowała 10 zajęć stałych (dofinansowanych ze środków zewnętrznych- Zajęcia komputerowe, zajęcia z robotyki, zajęcia taneczno-sportowe, zajęcia artystyczno-techniczne, zajęcia  z psychologiem, zajęcia z logopedą, zajęcia dla dzieci niepełnoprawnych – oligofrenopedagogiem, zajęcia psychologiczne dla osób dorosłych) oraz zajęcia świetlicowe. 

Oprócz imprez stałych odbyły się również wydarzenia okolicznościowe (Festyny osiedlowy) w których udział wzięło 400 osób.  

Ogółem w imprezach i zajęciach organizowanych i współorganizowanych przez Świetlicę w Roju w placówce i poza nią w roku 2019 udział wzięło 477 osób.

7. Świetlica w Rowniu. 
W roku 2019 zorganizowała 7 zajęć stałych (Kółko plastyczne, Kółko szachowe, Kółko teatralne, taneczne, Zajęcia z języka angielskiego, Zajęcia z robotyki, oraz spotkania zespołu „Jagódki”), w których wzięło udział 88 osób. 
Oprócz imprez stałych odbyły się również wydarzenia okolicznościowe (Spotkanie noworoczne SKKG, Dyskoteka Dorosłego Człowieka, Dzień Kobiet, Dożynki, Dzień Seniora, Zabawa Andrzejkowa „Dorosłego Człowieka”, Bal Wszystkich Świętych, Dzień Świętego Mikołaja, Spotkania opłatkowe), w których udział wzięło 1022 osoby. 

Ogółem w imprezach i zajęciach organizowanych i współorganizowanych przez Świetlicę w Rowniu w placówce i poza nią w roku 2019 udział wzięło 1100 osób.

8. Świetlica w Kleszczowie.  
W roku 2019 zorganizowała 5 zajęć stałych (Kółko muzyczne, Zabawę z językiem angielskim, Kółko plastyczne, Zajęcia kreatywnej edukacji „Robokids”, Rodzinne rozgrywki tenisa stołowego) – 77 osób. 

Oprócz imprez stałych odbyły się również wydarzenia okolicznościowe (Teatrzyk dla dzieci – „Krasnal Dobroduszek”, Dzień Babci i Dziadka, Bal charytatywny, Teatrzyk „Czerwony Kapturek”, Biesiada śląska, Wycieczki i wyjazdy do kina, „Babski Comber” – Dzień Kobiet, Dzień Dziecka, Dzień Mamy i Taty, Turnieje i konkursy, Dożynki – festyn środowiskowy, Zajęcia z Akcji Lato i Akcji Zima). Ogółem w imprezach i zajęciach organizowanych i współorganizowanych przez Świetlicę w Osinach w placówce i poza nią w roku 2019 udział wzięło 2612 osób.

V. Współpraca z innymi podmiotami
Miejski Ośrodek Kultury czynnie wspomaga w przygotowaniu wielu wydarzeń w Żorach, takich jak: Festiwal Opinie, Festiwal „Right Song Now”, konkurs „Co wiesz o Żorach”, Gimpel Czad, Dni Kultury Żydowskiej, Żorskie Wianki, Przystanek Żory, cykl konkursów „Patriotyzm, na co dzień i od święta”, Konkurs Pieśniczek i Przyśpiewek Śląskich, Konkurs Śląskiej Godki, Konkurs Poezji im. Z. Herberta, Konkurs Piosenki Patriotycznej, Dzień Godności Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną, „Pola Nadziei”, Jarmark Filipa i Jakuba, Gala Wolontariatu, konferencje, zebrania, spotkania, spektakle.
MOK współpracuje z wieloma podmiotami, często jest to współpraca obejmująca kilka wydarzeń. W 2019 współpracowano z 13 instytucjami, 29 przedszkolami, szkołami 
i uczelniami, 10 parafiami, 43 stowarzyszeniami i fundacjami, 16 przedsiębiorstwami oraz
8 spółdzielniami, radami dzielnic i indywidualnymi mieszkańcami miasta.
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